

Экологическая культура – это уровень восприятия людьми природы, окружающего мира и оценка своего положения во вселенной, отношение человека к живой природе. Такое определение этого понятия даёт Всемирная паутина.



Зелёный мир

С каждым годом экологическая культура входит в наше сознание всё глубже и глубже. Правда, многие из нас не знают, как она проявляется в нашем городе, как она может быть реализована в отдельной взятой очёрской семье.

Библиотеки – экокультурные центры

Большую роль в развитии культурных, в том числе и экологических, ценностей населения Очерского района играют библиотеки. Каждое учреждение культуры работает по экологическому просвещению читателей, как взрослых, так и детей. Если это сельская библиотека, то библиотечарь проводит мероприятия и по краеведению, и по экологии, и по другим важным направлениям культурной деятельности. Библиотекари организуют экологические акции, пишут проекты, проводят конкурсы экологической направленности.

Если библиотеки городских поселений или районная, то в них работают экологические секторы. Постоянным партнёром библиотек в поддержке экологических мероприятий и подписной кампании на экологические периодические издания выступает МКУ «Управление имущественных отношений и развития инфраструктуры». Благодаря этому библиотеки располагают тематическим, постоянно пополняющимся фондом периодики, который включает в себя 15 наименований журналов для детей и взрослых (например, журналы «Природа и человек. 21 век», «Вокруг света», «Юный натуралист», «В мире животных» и др.).

Также как пополнение библиотечных фондов, МКУ финансово поддерживает проведение экологических конкурсов. В центральной детской библиотеке (г. Очер) в течение 10 лет работает экологический сектор, которым руководит Л.В. Каменских. Людмила Владимировна ежегодно организует для детей города три экологических конкурса. Последним из них в этом году был конкурс детских плакатов об охране окружающей среды (на фото). В этом мероприятии была представлена 51 работа. Дети соревновались в двух возрастных категориях (7-10 лет) и (11-14 лет). Плакаты на конкурс были представлены учениками всех очёрских школ.

Работа по экологическому просвещению ведётся не только библиотеками, но и также массово учебными заведениями, учреждениями дополнительного образования. И всё-таки в большей степени подрастающее поколение должно чувствовать, что живёт в семье,

Экологическая культура очёрцев — есть к чему стремиться

где и взрослые, и дети придерживаются определённой экологической культуры.

Начнём с себя!

Понятие «экологическая культура» пока только набирает обороты в нашем обществе. Есть люди, которые уже придерживаются здорового образа жизни в своих привычках, поведении, питании и многом другом. Однако, пока ещё совсем немногие понимают, что городскую жизнь вполне можно совместить с бережным отношением к природе.

На самом деле это не сказочные убеждения. И сохранение планеты лежит в руках абсолютно каждого из нас. Просто люди привыкли прикрывать свою лень и нежелание пересмотреть свою жизнь, оправдываясь тем, что «один в поле не воин». Воин! Да ещё какой! Ведь только, начав с себя, можно изменить мир. И когда каждый выберет себе одну полезную «зелёную» привычку, миссия станет вполне выполнимой. Почему, если мы умеем вредить планете, то считаем, что нам не хватит сил на то, чтобы хоть как-то помочь ей? Ведь это так просто.

Экосоветы

на каждый день

Махатма Ганди сказал: «Если ты хочешь перемену в будущем — стань этой переменной в настоящем». Каждый из нас может изменить свой образ жизни, чтобы помочь природе. Начать можно с малого, постепенно переходя к более серьёзным шагам, и вы внесёте свою лепту в общее дело защиты окружающей среды.

Участствуйте

в «Зелёных акциях»

Организируйте уборку парка, леса или берега пруда, примите участие в акции по очистке территории родного города. Забирайте и вывозите из леса мусор после отдыха. Лучше довести его до свалки, где и так уже есть мусор, чем распространять его по всему лесу, отравляя искусственными материалами растения, которые дают нам кислород.

Используйте

энергосберегающие приборы

Они потребляют в 3-5 раз меньше электроэнергии, чем лампы накаливания. При относительной дороговизне они быстро окупаются за счёт низкого энергопотребления и долгого срока

службы. Помните, что нельзя выбрасывать энергосберегающие лампы в мусоропровод и уличные мусорные контейнеры.

При покупке бытовых приборов выбирайте энергосберегающие модели, имеющие маркировку А, А+, А++. Стандартный холодильник, выпущенный 15-20 лет назад, потребляет вдвое больше электроэнергии, чем современная модель. Энергоэффективный аналог может уменьшить счета за электроэнергию и снизить выбросы CO2 на 100 кг в год.

Выключайте

на ночь компьютер

Компьютеры и некоторые другие приборы (телевизоры, hi-fi системы, зарядные устройства) потребляют энергию даже в спящем режиме. За год стоимость электроэнергии, используемой при работе бытовых приборов в спящем режиме, может достигать нескольких тысяч рублей. Отключайте приборы полностью, когда они не используются (вынимайте вилку из розетки).

Ходите за покупками с экоумом

Замените пакеты, которые составляют огромную долю Тихоокеанского мусорного пятна матерчатыми сумками.

Не используйте одноразовое

Не используйте или минимизируйте использование одноразовых товаров или товаров в многослойных упаковках (соки или молоко). Даже если на упаковке стоит упоминание, что коробка сделана из возобновляемых ресурсов, помните, что древесина возобновляется 100 лет. Очень многие виды овощей и фруктов уже упакованы природой в кожуру, им не нужна дополнительная упаковка. А нам не нужен дополнительный мусор. А знаете ли вы: сколько разлагается в природе пластик? До тысячи лет он лежит, отдавая почве свои искусственные элементы.

Отдайте предпочтение товарам

из вторичного сырья

Не стесняйтесь читать этикетки! Очень много товаров частично или полностью изготовлены из вторичного сырья. Стеклобутылка, например, вообще не может быть произведена без использования стеклобоя. Покупайте туалетную бумагу, сделанную из вторсырья. Использование туалетной бумаги из первичной цел-



люлозы ежегодно отправляет в канализацию более 10 тысяч гектаров российских лесов — лесов особо ценных или даже последних участков по-настоящему дикой природы.

Регулярно размораживайте холодильник

Холодильники и морозильные камеры потребляют больше электроэнергии, если они заполнены льдом. Помните также, что накипь значительно ухудшает теплопроводность металла. Следовательно, время на нагрев воды в чайнике увеличивается, а вместе с ним увеличивается расход электроэнергии.

Стоя у плиты,

экономьте энергию

Во время приготовления пищи закрывайте кастрюли крышками. Используйте небольшое количество воды, чтобы отварить яйца или овощи. Не включайте плиту заранее. Если вы готовите на электроплите, используйте остаточное тепло — выключайте конфорку чуть раньше полного приготовления пищи.

Экономьте на стирке

Устанавливайте на стиральной машине более низкую температуру — это может сократить потребление электроэнергии на 80%. Старайтесь полностью загружать стиральную машину. Для нагрева 1 л воды на один градус требуется одна калория, а сам процесс нагрева воды стоит на втором месте по энергозатратам после обогрева воздуха.

Правильно выбирайте бытовую химию

Перед покупкой моющих средств обязательно обратите внимание на их состав, указанный на упаковке, и внимательно прочтите инструкцию. Не пользуйтесь средствами бытовой химии, содержащими хлор, хлорорганические соединения, фосфаты и фосфонаты — эти вещества опасны для окружающей среды и заставляют для здоровья человека.

Покупайте одежду из натуральных материалов

Качественные изделия прослужат дольше, а значит, будут экономлены природные ресурсы, необходимые для их производства. Синтетическая одежда может вызывать и усиливать аллергию и кожные болезни.

Сдавайте макулатуру

Для изготовления 60 кг бумаги

срубает дерево. Когда мы с огромными участками вырубим жалко лес, и в то же время выбрасываем газеты в мусорное ведро. В России на нужды целлюлозно-бумажной промышленности ежегодно вырубается 4 кубометров леса. Постараемся оплачивать свои счета с помощью электронных платежей и найдем экономные способы печати и копирования документов (двух сторон бумага), а ненужную бумагу сдадим в переработку.

Посадите деревья

Деревья растут долго — менее 50 лет, а умирают быстро — чтобы спилить дерево и пары минут. Ежегодно в России дети, волонтеры и сотрудники Гринпис высаживают 10 тысяч саженцев сосны, дуба, вяза, клена. Может быть, в вашем доме не хватает места, чтобы посадить деревья? Давайте поможем природе делом!

Поддерживайте местную производительность

Выбирайте экологически чистые продукты, выращенные без применения удобрений пестицидов. Поддерживайте местных производителей органических продуктов, так как это снижает необходимость в дальних перевозках. Соответственно, уменьшится количество вредных выбросов в атмосферу.

Откройте для себя

раскату родного края

Перелёт на самолёте на расстояние 2500 км — это выхлопные газы парниковых газов, которые пассажира на борту. В таком полёте вы раскату вашу годовую «норму» выхлопных газов. Вместо дальних полётов в чужие страны выберите возможность почувствовать окружающую вас природу.

Чаще ходите пешком

и ездите на велосипеде

Пешие прогулки не вредят природе и приносят только пользу вашему здоровью. Используйте велосипед для передвижения велосипедиста — это возможно.

Обратите внимание на свой дом и повседневные привычки. Поделитесь своими знаниями с окружающими. Мы должны жить в согласии с природой и защитить нашу планету — это возможно.

Материал подготовила
Анна СОЛОВЬЕВА
с использованием материалов
экологического центра
Интернет-портал
Фото ЦЭИ
и Интернет-источники